

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare  
Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>R.</sup> 176.

Luni, Marți 25 Septemvre (7 Octomvre)

1884.

## Nou Abonamentu

la

### „Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Abonamentu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu an 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiteria diarului să nu se întrerupă.

REDACTIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

## Brașovū in 24 Septemvre (6 Oct.)

Spiritele patrioților privilegiați din Clușiu au fostu érași profundu agitate in zilele acestea.

Senatul universitaru a suspendatū activitatea societății de lectură a studenților români „Iulia,” și a permisū numai ca să-și constituie comitetul și pe anulū următorū 1884/85 și să aștepte așa sentința de viață séu de mórte a ministrului. Permisieuna rectorului este privită de către purtătorii culturai maghiare din Clușiu ca o concesiune, ce nu se póte justificá. Ei cerū mórtea societății „Iulia.“

Se ímplinescū cinci luni de când s'au întemplatū demonstrațiunile scandalóse in contra societății „Iulia.“ De cinci luni organele universitare totū întrébă și cercetéză — dér ínzadarū. Nu se găsesce nici o dovadă pentru conjurația secretă in contra statului, ce i s'a ímputatū junimei române, care face parte din acea societate.

Décá s'ar fi aflatū in actele societății vr'unū faptū agravantū, acésta descoperire s'ar fi trâmbițatū in tótă lumea și cu multă plăcere ar fi scrisū toile unguresci, că s'a descoperitū conjurația daco-romanistă in Ardélū. Domnulū Tisza ar fi pututū apoi accentuá cu atátū mai tare necesitatea de a se suspende libertatea pressei și a cuvântului.

Se díce că actele investigátore s'au trâmisiu ministrului instruciunei publice. Póte că se pástréză secretulū in privința descoperirii complotului până ce se va presentá dietei proiectulū pentru íntroducerea „mésurilorū escepționale.“ Póte că d-lū Tisza va surprinde atuncí țera și lumea cu nisce grozave destáinuiri.

Deocamdată noi nu scimū nimicū mai multū despre activitatea societății „Iulia,” de câtū amū sciutū ínainte cu cinci luni, că adecá a fostū o activitate spirituală nobilă, liniștită și corectă a unorū juní, cari íși iubescū limba mamei ce i-a născutū și cari sémntū trebuința și datoria de a-o cultivá câtū mai multū și câtū mai bine.

Este posibilū óre ca cineva să descopere in acéstă cultivare pacinică a limbei române o agitațiune in contra statului? Nu tráiescū aici milióne de Români, cari crescū cu limba acésta și cari suntū legánați cu doine románesci?

Fanaticii din Clușū nu voiescū să scie de acésta. „Țeranulū románū dela sate vorbesce destulū limba „necultă“ románescă, díct ei, dela

nisce juní studiați se cere ínsé ca să vorbescă numai limba cultă maghiară, căci idea de statū maghiarū pretinde dela toți cetățenii, ca să se sémntă ca Maghiari.“ Așadér se se disolve societatea „Iulia.“

Iritațiunea íntre Clușienii din cauza concesiunei ne mai auđite, ce a făcut'ó rectorulū universității societății „Iulia“ permițendu-i să-și alégă biroulū și apoi să-și ínchidă sala de lectură până la anulū când ear' íși va puté face plăcerea de a-și alege unū birou — este așa de mare încátū fóia guvernamentală „Kol. Kózl.“ se sémte constrínsă de a luá in apérare pe rectorū și de a scrie unū lungū articulū pentru liniștirea spiritelorū.

„Décá vomū considera esperiențele trecute.“ díce numita fóie, „atuncí este îndreptățită părerea acelora cari cerū disolvarea societății „Iulia.“ Gândindu-ne ínsé la eventualitățile viitóre: n'avemū nici o cauză de a fi îngrijați!“

Și cum íși ínchipuesce „Kol. Kózl.“ viitorulū?

Studenții români dela universitatea din Clușiu se se redice mai presusū de nivelulū de cultură alū dascalilorū dela sate și se aibă in vedere necurmatū, că s'au dusū la Clușiu ca se ínvețe „dreptulū maghiarū“ și „limba maghiară.“ De aceea ei se nu se isoleze de Maghiari; se nu fie exclusiviști; se nu crédă că ei aparținū unei naționalității, care are interese de cultură deosebite de ale Maghiarilorū; se nu cetescă diare politice románesci și se supprime orí-ce gândū politicū, ca nu cumva se se nască in capulū lorū ideea, că pe lângă „dreptulū Maghiarilorū“ ce-lū ínvétă in Clușiu mai esistă și unū dreptū alū Románilorū, care este ađi călcatū in picioré de puternicii dílei; se íea parte in fine la societățile studenților maghiari și se ínvețe a respectá totū mai multū „supremația îndreptățită“ a națiunei maghiare.

Tóte aceste le cere tóia guvernului pentru concesiunea ca societatea „Iulia“ să existe mai departe cu numele ei románescū sub condițiune ca se ímbrățiseze spiritulū maghiarū,

## SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

**Pojunū,** 6 Octomvre. — Ministrulū de culte și instruciune Trefort a ținutū unū discursū ínainte alegătorilorū séi, in care, provocându-se la esemplulū altorū state, díse că o condițiune de existență pentru Ungaria este crearea unei industrii.

**Viena,** 5 Octomvre. — Ađi dupá améđi unū publicū de totū numerosū se índesuiá să véđă cadavrulū lui Makart. Polițiștii au susținutū ordinea.

**Bucuresci,** 5 Octomvre. — Astáđi se va cetí in camerele convocate in sesiune estraordinară decretulū de disolvare. Colegiele electorale vorū fi convocate pe díua de 6 Novembre. Noúele camere se vorū íntruní la 15 Noemvre.

**New-York,** 6 Octomvre. — Din Buenos-Ayres se anunță marí inundațiuni. In timpū de 11 díle comunicația íntre orașe a fostū íntrepută. Au peritū ómeni in numărū estraordinarū de mare. Familii íntregi s'au íncatū in valuri.

## CRONICA ĐILEI.

In Francia se pare că ómenii începū a se familiarisá totū mai tare cu idea de a se apropiá seriosū de Germania. Motivulū care o dispune pentru acésta este necazulū, ce lū au Francesii asupra Englesilorū pentru purtarea lorū in Egiptū și pentru atitudinea ostilă ce arată față cu politica colonială francesă. In „Journal des Debats“ constată astáđi Gabriel Charmes antagonismulū dintre puterile occidentale și dispozițiunea favorabilă pentru o relațiune amicală cu Germania, de la care póte așteptá unū sprijinū in politica colonială francesă, ba s'a vorbitū pe față chiar și de-o alianță, de care fóia parisiană se cam índoiesce, pentru că privesce cu neîncedere alianțele Germaniei. Mai interesantă este in privința acésta „France“, care este organulū partidei ce e pentru résbunare asupra Germaniei, dar tocmai acéstă fóia scrie că astáđi nici unū omū cu minte nu cugetá la unū réșboiu cu Germania, care de ar fi și victoriosū, totuși ar cere marí sacrificii in bani și in ómeni. Tótă mânia și-o varsá fóia francesă asupra Angliei și asupra domniei ei brutale in Egiptū. Neutralizarea canalului de Suez este o condițiune vitală pentru coloniile franceses. Francia se pándescă momentulū favorabilū. Pentru aceea n'are lipsă a se incurcá in tr'unū réșboiu; puterile arū trebui numai să índemne pe Sultanū de a depune pe Tevfik-pașa și de a pune in loculū lui pe Halim-pașa ca Chedivū; trupe turcesci să ocupe Egiptulū pe contulū Europei; escadrele flotelorū puterilorū neutrale intrunite ar trebui să demonstreze dinainte de Port-Said și Ismailia, atuncí Anglia nu numai că s'ar ínoi ca să se neutraliseze canalulū de Suez, ci și Egiptulū ar scápa de ocupațiunea englesă.

\*

„Națiunea“ scrie cu privire la situațiunea Románilorū de dincóce de Carpați íntre altele:

„Lupta dintre Unguri și Români, care de atáta timpū se pórtă, cu atáta ínverșunare dintr'ó parte și cu atáta statorniciá din cealaltă, e pe cale d'a ínrá in o nouă fasă. Amū reprodușū strigátulū de alarmă datū de diarele nóstre de peste munți, și ne-amū pututū íncredința pe deplinū de planulū ce-lū urzesce d. Tisza in unire cu noua cameră ungurescá.

„In realitate, camera ungurescá, incuviințandū „mésurile escepționale“ ale d-lui Tisza, nu va face alt-ceva de câtū să dea sanctiunea ce lipsea până acum stárei de lucruri esistente. Căci nicí odată legile Ungariei nu s'au aplicatū de-o potrivă pentru Unguri și pentru Români; partea acestorū din urmă au fostū totdeuna escepțiunile.“

\*

Candidatulū la președința Statelorū-Unite Mr. Blaine are actualmente a călétori prin statulū New-York; din partea partisanilorū séi republicanii elū este primitū pretutindení in modū entusiasticū. In Rochester candidatulū la președința a ținutū unū discursū mai lungū, in care a definitū credeulū partidei republicane cum urméză: Partida republicană are in credeulū séu patru doctrine ciare și importante: 1. Pace cu tótă lumea. 2. Estinderea comercială in tóte direcțiunile posibile. 3. Incurajarea industriei americane de orice felū ar fi ea. 4. Scutū pentru fiecare cetățenū, fie indigenū séu naturalisatū in íntri și in afará. Conformū acestei programe politice partida republicană va nisui de a conduce guvernulū; basatū pe aceste principii partida republicană se supune sentinței poporului americanū. „Cu aceste principii vomū ínvinge orí vomū fi ínvínși.“

\*

In timpū ce guvernele austro-ungare pregátēu proiectele de lege pentru delegațiuni, prin cari se pretindū nouē jertfe din partea poporațiunei imperiului, unū anume fosifū Bano din comitatulū Șarozului se gândea asupra mijlocelorū ce ar fi a se luá spre a delaturá crisa de care e amenințată economia rurală ungară. In congregațiunea generală a comitatului, Bano a arátatū cum se prepará acéstă crisă prin scáderea constantă a prețurilorū cerealelorū. Elū dovedi că prețurile cerealelorū au scáđutū de-odată aprópe cu una a treia parte, că acésta scádere va fi, precum se vede, durabilă și că din cauza acésta bugetulū Ungariei, care e basatū pe bunele



prețuri ale cerealelor, trebuie să fie așezată pe alte baze. În Ungaria o recoltă rea nu poate fi reparată prin industrie și comerț. Producțiunea colosală de cereale din țările streine care, prin restabilirea canalului de Panama, prin plantațiunile de cereale în America de sud, ce promit un bun succes, și prin joncțiunea de căi ferate cu India ostică, ce este în pregătire s. a., numai cât se va urca, însemnă ruinul economiei rurale a Ungariei. Trebuie să ne gândim de la mijloace de scăpare: Bugetul statului și legea pentru armare trebuie revizuite din fundament, economilor trebuie să li se procureze un credit eficient, să se conchese o anchetă a țării și de lipsă chiar și o anchetă internațională ș. a. Bano propune prin urmare ca comitetul să se adreseze în această afacere la dietă cu o reprezentațiune, să provoace toate comitetele ca să primescă și să sprijină această propunere și să îndrepte atențiunea deputaților dietali ai comitatului asupra acestei afaceri. — Congregațiunea generală a primit unanim propunerea lui Bano.

### Convocarea camerilor române.

Printr'un decret regal apărut în »Monitorul oficial,« corpurile legiuitoare ale României s'au convocat pe ziua de ieri în sesiune extraordinară. Ele vor fi de sigur disolvate și se vor face alte alegeri după noua lege electorală.

Raportul consiliului de ministri către Majest. Sa Regele este de următorul cuprins:

„Sire!”

„Corpurile legiuitoare întrunite în 10 Maiu 1883, au avut marea și importanta misiune de a se ocupa cu revizuirea mai multor articole din Constituțiune, și mai ales cu aceea a legii electorale.

„Constituțiunea fixează la patru ani durata legislativă a adunării deputaților și reînnoirea pe jumătate a membrilor Senatului. Nici o dispozițiune constituțională nu prescrie, că revizuirea Constituțiunii atrage după sine încetarea activității, odată începută, a Corpurilor legiuitoare. Precedentul stabilit cu ocaziunea revizuirii art. 7 din Constituțiune dovedește, că lucrarea extraordinară și specială a revizuirii nu împedecă funcționarea mai departe a unei legislaturi până la sfârșitul termenului ei legal.»

„Actualele corpuri legiuitoare ar mai pute avea dar legalmente o existență de câțiva ani. Cu toate acestea, este de luat în considerațiune că revizuirea recentă a unor articole constituționale a modificat bazele constituției corpurilor legiuitoare; căci prin ea s'a reformat în însăși legea electorală. E dar rațional și de cuviință ca efectul acestei reforme reclamate de țară și acum realizată să nu se amâne până ce actuala legislatură se va termina.

„Disolvarea actualelor Camere legiuitoare și un nou apel la țară devine deci o necesitate.

„Cu cel mai profund respect credem dar de datoria noastră a propune aprobării Majestății Voastre:

»Convocarea Camerilor actuale în sesiune extraordinară pentru ziua de 23 Septembrie;

»Disolvarea acestor Camere în aceeași zi;

»Convocarea colegiilor electorale pentru zilele de 6, 7, 8, 10, 11 și 12 Noembrie, spre a se pute întruni Camerele legiuitoare conform prescripțiunilor constituționale, în ziua de 15 Noembrie.

### DEMONSTRAȚIUNE ANTIPRUSIANA ÎN BOUGIVAL.

În Bougival, în Franța, Francesii au făcut Marș o mare demonstrațiune antiprusiană cu ocaziunea

aniversării executării a trei eroi: Debergue, Cardon și Martin, toți trei împușcați în 1870 de Prusieni. Debergue a fost un grădinar bătrân, care în »anul grăzei« de cinci ori una dupe alta a tăiat firul telegrafic, așezat de Prusieni între Bougival și Versailles. Dus înaintea tribunalului de război nici nu aștepta ca să-l întrebe, ci îndată zise: »Eu v'am tăiat sârmele telegrafice.« — »Și pentru ce?« — »Pentru că d-văstră mi sunteți dușmani.« — »Și îți vei mai repeta fapta?« — »Da.« — »Pentru ce?« — »Pentru că sunt Francesu.« Căți-va cetățeni din Bougival oferiră Prusienilor dege mii de franci drept preț de răscumpărare pentru dânsul ca să-i scape viața, dar elu protestă, zicându: — »Nu dați nimic pentru mine, căci mâne erași voiu tăia sârmele, fiind că sunt Francesu!«

În ziua următoare fu împușcat prin cap. Elu însuși și offeri batista, ca să-l lege la ochi cu ea. — Cardon și Martin, funcționari într'o fabrică de țigle, dintr'un locu ascuns împușcau asupra unei trupe prusiene ce ducea munițiuni spre Versailles și pentru aceea fură împușcați și dânsii. Acești doi Francesi încă erau bărbăți în vârstă; ei muriră liniștiți și mândri, strigându: »Să trăiască patria!« în același locu unde fusese executat și Debergue. În onoarea acestor trei martiri necunoscuți până acum s'a ridicat și Marș s'a desvilit un monument la Bougival, unde fuseseră executați. De față era întregul Bougival, autoritățile, reuniunile, batalioanele școlare și o mulțime de oșpeți din Paris. Pe lângă monumentul defilău batalioanele școlare, în sunetele unui marș funebru, apoi se ținură câte-va orațiuni patriotice, într'un tonu foarte aspru antiprusian. Deroulde, președintele ligei patriotice, în nise cuvinte pronunțate cu multă foc, zise, că fie-care Francesu trebuie să apuce arma, când se va auzi strigându-se: »Sus contra Germaniei!« Diaristul Lepelletier, cu provocarea la esemplul celor trei martiri, accentuă, că toți Francesii trebuie să fie cum au fost acestia trei, decât se va începe lupta erași, și cu deosebire acum sub liberalul guvern, când Francesii voru învinge și voru recuceri provinciile răpite. Serbarea s'a finit cu cântarea Marseillaise-i în mijlocul unui mare entusiasm.

### CORESPONDENȚA PART. A »GAZ. TRANS.«

#### Festivitățile din Arad.

Adunarea Asociațiunei Transilvane și Adunarea fondului teatral sunt pentru noi Români de dincoace, două privilegii de convenire frățescă, doi motori ce dau avânt nou vieții noastre sociale și culturale. Cea dintău este mai cu seamă cercetată de către Români Ardeleni, cea de a doua de cei de prin Ungaria și Bănat; la ambele se vedu însă mulți veniți și dintr'o parte și dintr'alta.

Adunarea fondului teatral s'a ținut în 27—28 Septembrie st. n. în Arad. Toți credem, că o să fie numeroasă și nici nu ne-am înșelat..... Considerându pe de-o parte ședințele ei, pe de alta petrecerile ce s'au dat cu aceea ocaziune, vă răspund că în cazul primu nu eram mulțămiiți, fiind, că au participat puțin, în cazul ultim că succesul a fost preste așteptare strălucit. Lasu altora dreptul de a vorbi despre discordia Aradanilor, care la ocaziuni mari și la vederea atator frați de unu sânge, adunați la unu locu pentru unu scop măreț, ar trebui să pără ca căra de fața focului.

Voiu a vorbi numai despre ceea ce am vădutu și auzitu, despre balu și concertu.

Sămbăta la ameză a sositu corulu din Chiseteu, țărani și țărane, în costumulu lor pitorescu.

Streinii se'ntrebau cu curiositate: »Ce? acesta glău de plugari o să cânte în concertu? Noi Ungurii suntem mai civilizați... și încă n'avem astfelu de coru!«

Sera toți eram în așteptare nedumerită. Concertulu se începă cu »Salata Italiană« de Genée, o salată gătită cu uloiu de andante, cu oțetu de fortissimo, sare de staccato și piperu de pizzicato.... servită cu multu gustu de corulu bărbătescu din Chiseteu.

Îți săltă inima vedendu acești țărani neoși cu note în mână, cântându cu tactu și precisiune uimitore. Onore bravului preotu, d-lui Sepetianu, conducătorulu corului, carele sciă dă o distracțiune atât de demnă poporeniloru săi, precum este arta cântării; acesta nobilităză gustulu omeniloru și îi recrează după o săptămână de lucru.

Ce bine ar fi, când s'ar imita acestu esemplu și prin comunele din Transilvania, în locu de a lăsa bietulu popor a petrece Duminecele prin crășmele depravatore.

Nr. 2. »Nocturne« de Chopin și »Fantaisie roumaine« fură esesutate pe piano de către D-șora Anna Bonciu. Pentru cei cari cunoscă această drăgălașă ființă, e superflu a le mai spune, cum a delectatu pbliculu. În »fantaisie roumaine« ea manifestă nu numai un adeverat simțământu de româncă, ci și dibăcia unei escelente pianiste.

Nr. 3. »Aria« din Trovatore, solo cântată de d. N. Popovici. Aușisem multe bune și frumoșe de cântulu acestui domnu, și acum, în modul cum a cântatu, s'a arătatu pre deplin justificată acea faimă. Vocea d-sale, pre lângă sonoritate și intensitate, e și bine cultivată, încatu ar pute debută în orașe mai pretențioșe decât Aradulu. Fie amintitu docamdată, că d. Popovici a mai cântatu unu duetu precum și 3 piese. »Medulu nopții,« »Seguidilla« și »Dor de răsbunare,« mai cu seamă piesa din urmă produse atata efect, încatu trebu repetată.

Cu câtu mă silescu a vă spune câtu se pote mai fidelu, cum a decursu concertulu, cu atât observu că péna mea slăbeșce, mai vartosu acum, când vră a vorbi despre o artistă precum este d-na Gabriella Ionescu, carea este o elevă a vestitei Marchesi.

Imi aducă aminte, că celisem mai înainte cu câțiva ani o recenziune din streinătate, ce dicea că: »D-na Gabriella Ionescu a cântatu în Germania pe margareta din Faust, mai frumosu decâtu ori care altă cântăreță. Acestea le amintescu aici, pentru că mă simțu mândru. Că și națiunea română posedă cântărețe de valoarea unei Teodorini, Leria și Ionescu; ela rândulu nostru dară, a le cunoscă și aprețu precum le știu aprețu streinii.

D-na Ionescu a cântatu »Vorei morire« de Tosti, »Nu te pot uita« și »Styrienne« aria din opera Mignon. A cântatu frumosu, dar pe »Styrienne« mai presus de toate.

Înzadar voiu folosi aci terminu artei, că d. e. cântulu d-sale posedă perfectă tehnică, simțu dramatic și că coloritul vocii i-a fostu caldu, passionatu precum trebuia să fie a Mignonei, cumcă efectulu a culminatu în pianissimulu abia auzibilu, de-și părea că vine dela unu echo îndepărtatu. Când a terminatu pe »mignonu« ini-mămi bătea violentu și nîncetatu imi veni în minte cu-

### FOILETONU.

Leica Maria și domnișora Marieta.

(Schită de caractere).

(Urmare).

Pleopă eși din casă, căci nu i pré plăcea să stea de vorbă cu ginere-său, și se duse prin grădina ce era în dosul casei. Pomii erau înverziți și cum era câtră séră, în grădină se făcuse cam întunerec. George Pleopă se puse jos pe iarbă, se uită în depărtare și ascultă șoptitul frunzelor, și în gândulu său se frământă cu felu de felu de idei. Cu deosebire vorbele grăite în casa lechi Anei îl făcū de totu neliniștit. Printre frunze auzi unu sburatu falfăitor și deodată auzi cobitul urciosu alu cucuvelei. Se sculă repede de pe iarbă și eși în curte.

Pecând Pleopă se aflase în grădină, sub acele amare gândiri, pe atunci se auzi în casă o voce. Domnulu Leonașu cântă, și Marieta îl ascultă. Cânteculu ce-lu producea, deși melodiosu, avea însă nise vorbe de totu scandalose, de aceea nu le grăia ci numai le tălălăia...

— »E forte frumosu cânteculu... trebuie să aibă și vorbe pline de simțământu,« observă Marieta.

— »Adecă... le-am uitatu,« zise Leonașu făcându din mână unu gestu cu multă artă. »Sciă că-i vorba despre o ténără fată, ocheșă și amabilă ca...« aci se uită la Marieta cu o privire de toate zilele, privire pe care alții ar fi numit-o diabolică.

Marieta se simți măgulită, deși cunoșcea pré bine

tecutulu cântării, căci cântarea era ceva în deobște cunoscută. Astfelu de cântări le face mai multă plăcere fetelor decâtu bărbăților și se propagă foarte lesne printre dânsese, și se ținu în taină cu o mare sfințenie întocmai cum țineu vechile preotese cultulu lor. Marieta deși cunoșcea acelu cântec, și simția ea că este cu multu mai favorabilu, decât se va arăta că nulă cunoșce. Așa e în lume, o amăgire reciprocă.

Multu mai stătura de vorbă împreună tinerii noștri și multe vorbiră, lucruri bune și nebune, știți cum se întâmplă la astfelu de privilegii. Ceva deosebitu de însemnatu n'a fostu în această vorbire, deaceea cred că nici chiar fetele nu voru fi curioșe a cunoșce conversațiua.

V.

Trecuseră 8 ani de zile decând leica Maria își măritase fata, decându veselie se depărtase, dela casa lui Pleopă. Pe câtu i se pare omului de puținu timpulu de 8 ani, pe atâtu de mari îi voru părea schimbările, ce s'au făcutu în decursulu lui.

\* \* \*

La colțulu unei case pe unu bolovan mare ședea unu cerșetoru și întindea mâna spre trecători ca să-i dea ceva. numai și numai ca să se potolească fomea și pentru ca a doua zi să aibă de nou pretextu de a cerșetori. Casa era spălată de plo și în zidu se vedea o crepătură lungă, par'ă ar fi fostu lovită de trăsnetu. Totu insulu putea să se convingă, că aci locuesce unu omu scăpătat; chiar abstrăgându dela crepătura zidului, unu omu, gazdă bună, nu ar s'iferi ca dinaintea casei sale să stea vr'unu cerșetoru.

Deodată se deschise pórta. Pe pórta eși stăpănul caselor George Pleopă; îmbrăcăminte lui era curată, așa că se vedea încă a fi fruntașu. Căutătura lui era posomorită, așa că ori cine vedendu-lu ar fi zisu, că omului acestuia îi muncesce ceva inima. Cum eși, Pleopă se uită în dreapta și în stânga, aruncă o privire asupra cerșetorului, ce stă pe bolovanu, și porni. Unde se va fi dusu știelū Dumneșeu, totu ce știu este, că s'a întorsu acasa forte târziu.

\* \* \*

Negoțulu e bun când se întâmplă bine, dar rău este când se întâmplă vre-o pierdere momentană. — George Pleopă iscălise o poliță pentru altulu, și când la plată a fostu silitu să-și venđă totu, numai ca să scape de rușine de a nu-i vinde alții. Casele, cari după construcțiua arătau găsdușugulu de odinioară, o grădină și mobilele cele bune îi mai rămăseseră din totă averea sa și astfelu lesne își explică ori cine necăjita stare în care se află George Pleopă

George Pleopă ca George Pleopă, dar câtu de supărată era leica Maria, numai ea singură sciă. Îi era rușine de lume și acesta o chinuă în continuu. Nu mai sciă ce-i de capulu ei. Decă mergea dealungulu stradelor și vedea două mueri grăindu împreună, o trecea sudorile, căci credea că vorbesc despre necazurile ei. Când era la târguite, trime-tea pe o femeie de casă, pe carea o ajutase multă vreme. Îi era rușine să cumpere ea însăși, căci se gătaseră zilele de odinioară, trecuse berechetulu, și era nevoită să cumpere cu creștarulu și să plătescă cu țirăita.



vintele lui Göthe: »Kennst du das Land wo die Citronen blühen?« Și par'că dorul începea a mă munci d'a sbură din naintea iernii ce s'apropia în acele regiuni calde și 'nbalsamate cu flori de portocăll...

Dér se rămân mai bine la concertu.

Corul de țărani și țărance apare cu »Hora Sinaei,« care puse'n tôte sufletele entusiasm. Ce musică dulce românească, ce cântu plin de frăgețime, fără voiă cugeti la murmurul Peșelui și la sussurul braților. Publicul nu mai încetă cu aplausele, pên'ce nu se repetă »Hora.«

D-na Eugenia Șerbă urmă apoi la rând cu »Fantaisie Imprompte« de Chopin, care piesă o esecută cu virtuozitatea propriă d-sale.

Astfelu concertul avu un succesu splendidu nu numai moralu ci și materialu, căci sala eră indesuită de lume.

In sêra următoare s'a dat și balu.

»Dar de unde au răsăritu atâtea fete frumoșe?« »Acestea sunt Crișene, acelea Bănățene,« mi se răspunse. Constambul naționalu românesc și de astă dată a serbatu triumful legitime.

Mi ceru scuse că nu vë potu da o listă completă de dâmnice și domnișorele, cari au luat parte la balu; cu părere de rău vë spun, că nu știu multe nume, pe care mi le-așu fi pututu notă, decă nu eram ocupat cu... jocul.

Lucreția C. Olariu.

## SCRII MERUNTE.

Citim în »Pester Lloyd« dela 2 Octomvre: »La verificarea mandatelor de deputați din Parlamentu s'a găsit în locul mandatului unui deputat o chitanță semnată de mai multe persoane. În acêta se dicea că numitul deputat a dat alegătorilor săi, după alegere, un banchet care a costat 2.400 fl. și că noul reprezentant al țerei a plătitu acêstă sumă.«

Așa se facu alegerile libere în Ungaria.

—0—

»L'Indép. roumaine« primesce de la corespondentul său din Sinaia următoarea scire:

»După plecarea Arhiducelui dela Predealu, doi Unguri au huiduit pe M. S. Regele la întorcerea sa. Acesti indiviți au fost arestați și trimiși parchetului de Prahova. În urma ordinelor venite din București, cei doi Unguri n'au mai fost trimiși la Ploiești, ci au fost puși în libertate. Aceste persoane insolente nu sunt omeni de rând: unul este studentu la dreptu și ofițeru în rezervă, celalatu ajutoru de subprefectură. Ei veniseră din Brașovu la Predealu, unde au răgușitu strigându »Eljen! Eljen!« la trecerea prințului moștenitoru. Ni se pare cu neputință ca guvernul să lase acêstă afacere baltă. S'a făcutu o insultă Severanului nostru, în minutul când M. Sa își luă adio dela auguștii săi oșpeți și acêstă insultă vine tocmai dela doi Unguri, adică departe d'a atinge pe Regele României ea cade asupra moștenitorului presumptiv al coronei Sf. Stefanu.«

—0—

D-nii D-rî Alexandru și Eugeniu de Mocioni au dăruitu clasei a 2-a dela școla rom. din Capolnașu: 20 esemplare Fisică, 20 es. Istoria universală, 20 es. Legendare, 20 es. Istoria naturală și 10 es. Catechise. Fapta e demnă de totă lauda.

D-nii Sécășanu și Ocășanu, printr'o scrisore adresată »României libere,« își dă dimisiunea din posturile de corectori dela acelu diaru. Acesta, dicu densii o aduc în deosebi la cunoștința fraților lor de dincoace de Carpați.

—0—

»L'Indépendance roumaine,« spune, că guvernul român ar fi decis să dea d-lui T. Maiorescu catedra de logică dela facultatea de litere din Iași.

—0—

»Voința Națională« comunică, că din a doua serie compusă din 15 candidați la bacalaureat, numai 4 au fost admiși la esamenul oralu.

—0—

În Sofia, s'au luat măsuri d'a se înființa o Academiă națională sub patronagiul A. S. principele Alexandru, dice »Românul.« Ea va avea trei secțiuni: litere, științe și istorie. Dintre Români, d. B. P. Hășdău, ilustrul nostru istoriograf și filologu, și în același timp unul dintre cei mai dinstiși slaviști, a fost proclamat membru onoraru al Academiei bulgare.

—0—

În Vașington s'a deschis congresul internațional pentru stabilirea primului meridianu. Până acum sunt 22 de țări reprezentate.

## PRINȚULU MOSTENITORU LA GURGHIU.

Unu corespondent al nostru din Gurghiu ne scrie următoarele:

Ați în 3 Octomvre principele de coronă cu prima descărcătură de armă mai impușcă unu ursu la vânătoarea făcută pe hotarul Hodacului în »Chireu.« Cu totul a datu trei impușcături, cea dinteu îi rupse spinarea încât numai putu merge decât se învârti în juru. Atunci îi dete a doua impușcătură în costă și a treia în capu din josu de ochi. Ursul cântărește 370 punți.

Parada se pune în mișcare, la 7 ore se va începe. Voiu comunica succesul.

## DIVERSE.

Hagi Loja. — După unu arest de cincă ani în fortăreța din Theresienstadt, fostul cap alu insurgenților bosniaci Hagi Loja va fi trimis, cum am mai spus, în Egiptu la Medina. Până ați la 6 Octomvre st. n. a rămas însă internat totu în fortăreță, deoarece se aștepta ca ministrul de război austriacu să și schimbe hotărârea. Dela 26 Septemvre, de când a espirat pedepsa, Hagi Loja locuesce într'o cameră mai bună, se poate preumbla înăuntrul raței »mice fortărețe« când și unde îi place, der însoțit totdeauna de unu soldat. Primesce pe și 42 cr., pe care-i poate întrebuița cum vrea. Noulu său costum ce-lu poartă acum și care i-s'a dăruit de ministrul de război, constă din pantaloni negri după croiala orientală, din o manta verde și turbanu alb. Dăm aci unu episod din timpul arestului său. Acum câteva săptămâni merse unu omu sprijinit de două cărji în »mica fortăreță« și ceru să vedă pe Hagi Loja. Garda îi spuse că nu i-se poate împlini dorința. Omul cu cărji, care abia se tără, încep a striga

furiosu, că are să omore pe Hagi Loja unde-lu va înteli, fiindcă elu e cauza că adu se tărăse în cărji. Acesta eră unu soldat, care-și perduse picioarele în luptele din Bosnia. Când garda scose din fortăreță pe carjarul, observă că buzunarele i sunt pline cu ȳetre. Cum ar fi pututu omori elu pe Hagi Loja nu scim, căci acesta e unu omu câtu unu munte, latu în spete și întrece în înălțime și grosime pe celu mai mare soldat Colorea feții lui, care mai înainte eră ocheșă, a devenit palidă în urma îndelungatului arest și e încunjurată de o barbă desă și neagră, ochii lui mari și fulgerători sunt plini de foc și dovedesc încă energia tinereții. Hagi Loja n'a învățat în arest nici o profesiune, ci totu timpul pedepsii l'a petrecut în rugăciuni, ședendu chiar și acum uneori pe valul fortăreții, cu picioarele încrucișate ca Turcii, cu fața întorsă spre răsăritu, cu o carte de rugăciuni în mână, din care ou multă evlaviă citece. Celor ce-lu vizitează, Hagi Loja le dă, pentru o mică răsplătă în bani, bilete cu iscălitura sa. Nu de multu anunță elu profosului (directorului închisorii militare), că piciorul îi este bolnav. Medicul cercetă piciorul celu dreptu, care e sănătos (piciorul stângu l'a perdat în Bosnia), dar Hagi Loja îi arată piciorul celu de lemn care eră putred și se hălțină. Procurându-i-se unu nou picior de lemn, bolnavul se făcu sănătos.

\*

O înmormântare în Mexico. — Din Londra se scrie următoarea interesantă întâmplare: În Mexico există obiceiul, că vâra morții se îngropă desu de dimineță și preotul din Toledad n'a fost de felu surprins, când în săptămâna trecută o înmormântare s'a fixat pentru orele patru de dimineță, și permise rudelor ce jelău, ca să așede peste nopte în biserică pe scumpul lor mortu. Dar pe la međa nopte câni elisierului au început a lătra sgomotosu în jurul bisericei. Preotul se sculă, intră în biserică, unde tocmai atunci sări de pe altaru o figură neagră și o luă la sănătoasă. Preotul privi în jur și nu și putea esplică de felu, cum a pututu intră streinul în casa lui Dumnezeu. Ridică acoperișul sicriului și atunci vedu, că mortul lipsește dintr'ensul. Mortul dispăruse din sicriu și dimpreună cu elu dispărură și odorele din biserică.

A înebunitu de patriotismu. — De ani îndelungați și bătea capul cu grandiosul plan de a împedecă întinderea puterii rusești, unu creștin bun, măsaru de profesiune, din Ūjpést. Măsarul eră unu adevăratu patriotu polonu, și zăcea la inimă binele și sârtea patriei și dorința sa cea mai ferbinte eră: de a vedé Polonia restituită. Întâmplările însă nu i nutriau de felu speranța, ba măsurile luate de Russia în timpii din urmă l'au întărit în credința, că Russia nu numai că va nimici Polonia, ci și va întinde laba și asupra Ungariei. Acesta i s'a prefăcut în idee fiesă, și acum măsarul suferă de mania, că e prigunit; deja de trei ori a voit să se sinucidă, dar nu i-a succesu. În una din zilele trecute dimineța pe la orele cincă l'au aflatu spânzurat de țigina ușei și mortu.

Numele lui eră Hobler Iános; eră din Kaisersdorf, în Galiția; a trăit 53 de ani.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Odată ședea leica Maria singură în casă și se gândia la felu de felu de lucruri, er bărbatu-său umblă prin curte și se uită la nisce acareturi, ce i serviseră la diferite trebii, se uită la cămările sale, cari acum erau descuriate, analiză lăcatele, ce stau atârinate de retěză, întocmai ca haina pe unu omu destrăbălatu, și cum se uită elu la acestea, intră fără voiă într'una din cămări. Era golă cămăra.

Pleopă dădu odată din capu, în semn de tristă aducere aminte, eși afară din cămăra și se apucă să închidă ușa cu lăcatul. Lăcatul însă eră stricat.

Cum se chinuă elu să închidă lăcatul, ce i va fi trecut prin capu, ce nu i va fi trecut, destul că scose lăcatul din retěză și-lu trânti de pământu. »Pote să incuiu sârăcia,« grăi Pleopă apăsatu și dicendū aceste intră în casă.

— »Nu mai ai o dutcă?« se adresă Pleopă către nevastă-sa și păși cu dreptul peste pragu în casă, er cu stângul rămas în tindă.

Leica Maria nu duse nimic, ci dădu din capu în semn că n'are parale.

— »Le-ai datu fie-ti... domnișorei,« vorbi posomoritu Pleopă și porni să iasă din casă.

— »Ba dumneța le-ai datu vecinilor, că și-a trebuit să iscălesc mii pentru alții,« țipă leica Maria și, făcendu-se focu de mână, se sculă drept în picioare. »Decă am datu eu, ai datu și dumneța... și am datu copilului nostru,« continuă ea cu atâta înverșunare, că i se cunoșcū vinele dela gât; continuă însă în vântu, căci bărbatu-său de multu eșise pe poartă.

Leica Maria, după ce se liniști, se aședă erăși pe scaun și se puse erăși pe gânduri. Se gândia la fiă-sa, căci îi scrisese să-i trimetă parale, ca cu vre-unu prileju să potă merge la ea, să i spună cu gura tôte necazurile. Nu se îndoiă cătuși de puțin leica Maria, că fiă-sa îi va trimite ce i lipsește, și cum se gândia ea atât de adâncu, i se părea că se află lângă fiă-sa, că i povestesc viața de acum, i se părea că fiă-sa plânge, și că voesc să se sacrifice pentru ea. În închipuirea ei duse cu voce blândă: »Taci Marieto,« când deodată eși veni în fire și cuprinsă de o emoțiune, se vedu erăși singură în casa sa cea frumosu mobilată.

Peste vre-o trei sferturi de oră se întorse Pleopă acasă. Când intră pe ușe, se uită la nevastă-sa, nu duse nimic, ci se puse pe unu scaunel pe care avea obiceiul a ședea decâteori se pune la mesă. Leica Maria luă de pe vatră o olă de borșu, o puse pe meșioră înainte bărbatu-său, aprinse o luminărică de seu, și se aședă și ea lângă meșioră.

În casă eră mai multu întunerecu, căci afară de acea lumină nu ardea nimic. În fundu, pe pârtele despre răsăritu, se vedu atârinate două icone, și anume una reprezentă pe maica Domnului, er cealaltă pe Sf. Nicolae. În colu nu se vedea bine, fără numai împrejurul meșiorăi, așa că totă casa și-se părea întocmai cum și-se pare sêra o poiană întunecată, unde zăresci unu micu focșoru.

— »E acru borșul ăsta,« grăi Pleopă și luându oia de urechi, o dădu la o parte. »Cum îți spunem, trebuie să vindem sculele din casa cea mare, căci n'a-

vem încătrău. — Dajdia nu-i plătită, de câștigat nu mai am ce câștiga... și până va veni scrisore dela fiă-ta, nu putem merge la cerșitu

Leica Maria cu multă durere ascultase pe bărbatu-său și într'unu târziu întrebă:

— »Câtă dajdia trebuie plătită?«

— »E multă destul,« grăi Pleopă, »destul de multă-i,« repetă elu, »nu știu de unde o vom mai plăti... și apoi în cele din urmă întemple-se ce se va întâmplă,« vorbi elu apăsatu. »N'o plătesc,« încep elu din nou și luându oia cu borșu trase o gură din elu și îl inghiți de se simțea cum merge pe gât în jos.

— »Ba, vai de mine,« sări leica Maria cu gura, »să nu faci una ca asta să pășim rușine scriindu-ne din casă. — Câtu este de plătit?« întrebă leica Maria, ca și cum ea ar fi fost în stare să plătescă, deși în realitate n'avea nici o para.

— »Nu-i multă,« răspunse scurtu George Pleopă. »De una-mi pare mai bine, că m'a mai scățut, pentru că până acum par'că totu câștigul îl plătiam dreptu dajdia,« continuă elu și se sculă dela mesă.

— »Totu ești tu George, decă te bucuri că și-a scățut dajdia,« își gândi leica Maria, și neșicendū nimica își făcu cruce, oftă odată și se sculă și ea dela mesă.

\* \* \*

(Va urmă.)

I. C. Frunză.



**Cursul la bursa de Viena**  
din 4 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	122.75
Rentă de aur 4%	92.90
Rentă de hârtie 5%	88.85
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	118.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	102.50
Bonuri rurale ungare	100.80
Bonuri cu cl. de sortare	100.
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	100.25
Bonuri cu cl. de sortare	99.—
Bonuri rurale transilvane	100.50

Bonuri croato-slavone	100.—
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.75
Imprumutul cu premiu ung.	114.75
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.50
Renta de hârtie austriacă	80.90
Renta de arg. austr.	81.95
Renta de aur austr.	102.90
Losurile din 1860	134.60
Acțiunile băncii austro-ungare	859.—
Act. băncii de credit ung.	286.25
Act. băncii de credit austr.	286.70
Argintul — Galbini împărătesci	5.77
Napoleon-d'or	9.67 1/2
Mărci 100 imp. germ.	59.75
Londra 10 Livres sterlinge	121.75

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 21 Septemvre st. v. 1884

Renta română (5%)	Cump. 94	vënd. 94 3/8
Renta rom. amort. (5%)	95 1/2	96 1/4
convert. (6%)	95 3/4	96 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	33	34
Credit fonc. rural (7%)	102 3/4	103 1/4
(5%)	91	91 3/8
urban (7%)	101 1/2	102
(6%)	97 1/2	98
(5%)	—	87
Banca națională a României	1394	1400
Ac. de asig. Dacia-Rom.	367	368
Națională	243	246
Aur	5 75/100	—
Bancnote austriace contra aur	2.06	2.08

**Cursul pieței Brașov**  
din 5 Octomvre st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.06	Vënd. 9.08
Argint românesc	9.—	9.05
Napoleon-d'or	9.63	9.66
Lire turcesce	10.90	10.94
Imperiali	9.88	9.92
Galbeni	5.64	5.68
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Ruble Rusesci	121.50	122.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturei.)

**Societatea comercială română Bassarabianu Calfoglu & Comp.**

BULETINŪ  
BRĂILA 21 Septemvre 1884.

Vëndătorii	Cumperetorii	Felul	Kilo	Libre	Prețul	Notițe
M. Cohen d-to	Kirchen d-to	Grâu	320	58—	59	Cabotage
P. D. Vamvuri	L. & M. Feicher	”	125	57 1/2	59	”
O. Silberstein	Millas & fiu	”	475	57—	57	cu biletu
Marghiloman	Chrissoveloni fils	Porumb	270	58 1/2	60	Mag. bil.
W. Sassu	S. Bloch	Rapiță	300	60 1/4	54	Magasiă
Gasparovich	d-to	”	250	54 1/4	55	25
		”	125	54—	55	50

**Tarifa anunțurilor și inserțiunilor**

în „Gazeta Transilvaniei.”

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de	3—4 or	10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
” ” ”	5—8 ”	15 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
” ” ”	9—11 ”	20 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
” ” ”	12—15 ”	30 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
” ” ”	16—20 ”	40 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
Dela 20 de repetiri în sus		50 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Mai 1884.

Nr. 10406—1884

1—3

**Publicațiune.**

În urma emisului Ilustratei Sale D-lui sub-comite și consiliari reg. ddo 15 Septemvre a. c. Nr. 9526 are să se țină în **18, 19 și 20 Octomvre st. n. 1884** adunarea de controlu asupra concediaților și rezerviștilor cu domiciliu stabilu pe teritoriul brașovenu.

Se avisază deci toți concediații, rezerviștii și rezerviștii de reîntregire a tuturor corpurilor de trupe ale institutelor armatei permanente și a marinei de resbelu, fără distingere decă respectivii sunt séu nu sutnu stabili pe teritoriul brașovenu, cu acea observațiune, că concediații, rezerviștii și rezerviștii de reîntregire din suburbiul Scheiu au să se prezenteze în 18, cei din Brașovul vechiu și Stupini în 19, cei din cetate, Blumăna, Timișul de sus și inferioru, din Dêrste, precum și aceia, cari în ȃilele susu menționate nu s'au prezentat, în 20 Octomvre 1884 înainte de prându la 9 ore în localul de controlu în casarma din ulița Nêgră aducându-și fiecare și passul de milițiă.

Acei concediați, rezerviști și rezerviști de reîntregire, cari nu se prezentează la adunarea de controlu în susu amintitele ȃile, sunt strictu obligați, de a prezenta la controlul supletoriu, ce are să se țină în 15 și 16 Noemvre a. c. în localul cercualu de reîntregire. Acei concediați și rezerviști obligați, cari nu se prezentează nici la acestu controlu, neproducându unu motivu bine meritatu de scusă, se voru pedepsi conformu prescriptelor penale militare.

Brașov, 27 Septemvre 1884.

**Magistratul urbanu.**

**Incunoscintare!**

Subscrisul facu onoratului publicu și clientelei mele cunoscutu, cumcă m-am permutatu cancelaria advocatiă în **Tergul pómeloru**, casa Nr. 93 în piată, în fostul localu de până acuma alu institutului de pensiune.

Brașov, 2 Octomvre st. n. 1884.

**Georgiu Laslo**  
advocat.

2—3

4433—1884 civilu

**Publicare.**

Din partea trib. reg. din Brașov se aduce la cunoscintă publică, cumcă în urma incusei lui Nicolau Penciu, proprietaru din Veneția inferiără, contra tuturor locuitorilor din comuna Veneția inferiără pentru admisibilitatea comasării hotarului acestei comune, se determină ȃia de pertractare pe 10 Decemvre 1884 a. m. 9 ore, în cancelaria comunei Veneția inferiără, la care se citéză toți interesatii sub urmările prescise în ordinațiunea din 23 Augustu 1880 § 36.

Brașov, 16 Sept. 1884.

Din ședința trib. reg.

**Deési János**, preș.

**Bene**, directoru.

**Avisu Domnișoreloru!**

care au plăcere a învêța la cusutu și croitulu rochiilor și a vestmintelor albe.

**Domnișora Eleftera Ioanu Cuțunaru**

care a lucratu multu ani la firma „Laszlo” în Brașov, se recomandă a dá instrucțiă exactă pe lângă unu prețu forte moderatu.

Doritorele să se adreseze directu:

**Piața mare Nr. 24**

în casele d-lui Șafrano.

1—3

Nr. 162—1884.  
or.

**Publicațiune!**

1—3

Prin care-se aduce la cunoscintă publică, că casele apartinătoare de massa curandelui Nicolae Petrovicu aflătoare în Bauțariul de susu, constatătoare din 5 odăi, 1 culină, 1 camera, 1 celaru și grădina împreunate cu dreptu de cârciumăritu — apoi 2 grașduri noue, pământuri arătore, fenațe cari dau circa 60 cară fênu, taxaliști și 3 móre de fiređ — se voru esarendă în fața locului la 16 Octomvre 1884 a. m. 10 ore în calea licitațiunei publice pe 5 ani unulu după altulu, începându dela 1 Ianuarie 1885.

Doritorii de a licitá au a depune unu vadiu de 10% a sumei de strigare cu 800 fl. v. a.

Condițiunile de licitare se pot vedé ori când în orele oficiose la sedria orfanală.

Din ședința Magistratului opidanu ca Sedria orfanală ținută în Hațegul la 27 Septemvre 1884.

**Bersanu**, primaru opid.